

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2025年5月
< 乙巳年四月十五 >

12 星期一

29℃
17℃

习近平将出席中国 - 拉美和加勒比国家共同体论坛 第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国 - 拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

新华社电 5月11日，外交部就

习近平主席出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式举行中外媒体吹风会介绍有关情况并答问。

苗得雨表示，本次部长级会议主题为“共商发展振兴、共建中拉命运共同体”。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话，回顾中拉关系发展，阐述中拉命运共同体重要理念的丰富内涵、实践成就和广阔前景，提出发展中拉关系的新倡议新举措，为中拉关系行稳致远指明方向、注入

新动能。会议将通过多份成果文件，涉及双方在科技创新、经贸投资、人工智能、金融、基础设施、农业粮食、工业和信息化、能源矿产以及共建“一带一路”等领域合作具体举措，展现中拉在求和平、谋发展、促合作方面的坚定决心。

苗得雨说，十年前，中拉论坛首届部长级会议在北京成功举行，正式开启中拉关系双边合作与整体合作并行互促的新阶段。

(下转A2)

中方发布会：

中美经贸高层会谈 取得了实质性进展 达成了重要共识

新华社电 5月10日至11日，中美双方在瑞士日内瓦举行经贸高层会谈。中方代表团在新闻发布会上表示，双方就彼此关心的经贸问题开展了深入交流。会谈氛围是坦诚的、深入的、具有建设性的，取得了实质性进展，达成了重要共识。双方一致同意建立中美经贸磋商机制，明确双方牵头人，就各自关切的经贸问题开展进一步的磋商。中美双方将尽快敲定有关的细节，并且将于5月12日发布会谈达成的联合声明。

行人该保持“安全距离”？ “乌龙普法”法院致歉

青岛市李沧区人民法院回应称
真实案情与普法案例存在出入，普法
宣传必须实事求是

详见A3

“台球经济”

剑指千亿元级别

广州国际台球展展位供不应求，面积扩容30%

详见A5

■世界田联接力赛

中国男女百米接力队 双双挺进东京世锦赛

十五运会群众赛事活动定向赛圆满收官
广东队4金成最大赢家

详见A6

新闻管家

看新闻管家
知今日天下

前四月全国铁路建设高效推进
完成固定资产投资1947亿元

5月，广东梅州，龙龙高铁武梅段黄蒲隧道施工现场，50余名中铁二十五局建设者抢抓施工黄金期，推进隧道建设。黄蒲隧道临近既有漳龙线，地质条件复杂，是标段重难点工程。武梅段建成后，龙龙高铁将实现全线贯通，成为连接闽粤两省的又一条高铁通道。今年以来，我国多地铁路项目建设有序推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，全国铁路完成固定资产投资1947亿元，同比增长5.3%，充分发挥了铁路建设投资对经济的拉动作用，积极为经济持续回升向好注入新动能。

韩国总统选举对战格局初显 李在明领先优势扩大

韩国总统选举候选人登记工作11日结束，最大在野党共同民主党候选人李在明与执政党国民力量党候选人金文洙的对战格局初显。最新民调显示，李在明继续处于领跑地位，领先优势扩大。

韩国第21届总统选举定于6月3日举行，候选人登记工作于5月10日至11日进行。截至11日晚，已有至少7人在中央选举管理委员会登记为总统候选人，包括李在明、金文洙和来自革新党的李俊锡。

民调机构“真实计数器”11日发布的民调结果显示，假设前三名热门人选参与角逐，李在明的支持率为52.1%，远高于金文洙的31.1%，李俊锡的支持率则下滑至6.3%。与上次调查相比，李在明对金文洙的领先优势由18.8个百分点扩大至21个百分点。

据新华社

责编/孙焰 美编/夏学群 校对/姚毅



“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰”

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

“世界正面临百年未有之大变局。”

这是习近平主席早在十多年前，作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之问”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同渡”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚，霞光满天，

习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

(一)访问时间：

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京 - 莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”，中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时

一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨风，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和平定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到访俄罗斯11次。这次来，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”，正如习近平主席对中俄关系的评价，“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑？

回望，中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处，印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴，从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴，再到新时代全面战略协作伙伴，迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”，这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力？

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下，去年双边贸易额逆风创新高。双边合作的强大韧性成为关键，习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量，他全方位阐明合作的方向路径，着眼于“稳”的基础更坚实、“进”的动

能更充足。普京总统积极回应道：“坚定不移推动中俄关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。”

合作，谋的是人民福祉，为的是全球发展。访问期间，双方达成20多项合作文件。其中，有经济领域的拓展，新版的投资保护协定签署，有力对冲了保护主义逆流；有全球治理的再对表，双方发表关于全球战略稳定的联合声明、关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明，在国际社会持续回响。

何为文明底蕴？

两国的文明交流互鉴，也远不止于此次签署的教育、电影、媒体等合作文件。体量之大、人口之多、历史之悠久、文明之厚重，从昔日并肩作战到今日携手与共，相向而行的深层逻辑，是两大文明的历史观、和平观、秩序观、发展观的辉映。文明维度的相通，成为政治互信、务实合作的最坚最根本。

“积土而为山，积水而为海。”

历史怎会一蹴而就？一砖一瓦垒砌，才有了今天的水到渠成。

(下转A2)

第31届“五羊杯”圆满落幕 曹岩磊逆转王禹博成为“新王者”



11日下午，第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛冠亚军决赛在广州文化公园进行，最终曹岩磊(右)力克王禹博(左)，登顶本届“五羊杯” 羊城晚报记者 陈秋明 摄

羊城晚报讯 记者赵亮晨、周方平、陈旭泽报道：11日下午，广州市文化公园中心台前人山人海，万众瞩目的第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛冠亚军决赛在这里进行。决赛在两位象棋大师王禹博和曹岩磊之间展开。比赛过程一波三折，在慢棋赛中曹岩磊惊险胜出，双方进入超快棋加赛。第一盘超快棋，双方言和，第二盘，曹岩磊力克对手，后来居上登顶本届“五羊杯”。

一天鏖战超六小时，曹岩磊绝处逢生

在当天上午的败者组决赛中，前一天被王禹博打进败者组的曹岩磊历经长达三个多小时的一盘慢棋鏖战、两盘超快棋加赛，惊险击败刘子健，成功晋级冠亚军决赛。根据赛制，决赛和王禹博再度交手，曹岩磊需要胜两场才能夺冠，而作为胜者组冠军，王禹博只需要赢

赛制创新+文化融合，让“五羊杯”更精彩

“绝处逢生，跌宕起伏！这样的‘五羊杯’决赛，一定能够吸引到更多的棋迷！”象棋特级大师柳大华在现场按捺不住自己的激动之情。

当天上午的决赛第五轮和下午的冠亚军决赛，都下了三盘，慢棋对弈如同内功大师的比拼，看似波澜不惊，细品尽是暗流汹涌，非常耐看；快棋则如同“街头跑酷”，双方各只有5分钟用时，时间用尽就进入30秒倒数，每下一步棋可以给自己增加3秒钟的“续命”。比赛中，选手们多次出现仅剩1秒不到时才落子完毕按钟的情况，让人为之捏一把汗。

第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛迎来赛制革新，大师组和冠军组双轨并行，既保证了高规格，也令新锐棋手获得更多展现实力、爆出冷门的舞台；决赛阶段采用的双败淘汰制，也让比赛的过程更加跌

宕起伏，充满悬念，曹岩磊从“胜者组”掉入“败者组”，再从“败者组”逆袭成为冠军就是明证。

本次晋级冠亚军决赛的两位棋手，曹岩磊是中坚力量，王禹博则是被广为看好的新生代高手，两人走到最后，也反映出中国象棋界的焕新气象，众多年轻棋手也都展现出了出色的棋艺和精神风貌。与此同时，一众老牌特级大师在冠军组中也贡献了诸多精彩棋局，展现了底蕴，让“五羊杯”选手的代际交流不断传承。

富有岭南特色的唱棋声，是传承千年的棋魂，也是焕新时代的前奏。本届“五羊杯”通过赛制创新与文化融合，成功实现了传统国粹的现代化表达。线下火爆、线上流量破千万的观赛场景，彰显了象棋运动深厚的群众基础，为广州荔湾的城市形象注入了新的文化活力，成为了象棋文化薪火相传，推动全民深度参与、助力“老城市新活力”建设的综合性特色平台。

相关报道见A7